
BANSKI KOVAČEVAC 

Na sjevernom dijelu teritori je kotara Vrginmosta, između Kablara, Prkosa i Banskih 
Moravaca, na desnoj obali Kupe, nalazi se selo Banski Kovačevac. lako manje prostor-
no, po broju stanovnika je jedno od većih sela. Prema popisu 1931. godine selo je imalo 
555 stanovnika, uoči rata 1941. godine oko 600, a prema prvom posli jeratnom popisu 
1948. godine 513 stanovnika u 119 domaćinstava. Po nacionalnom sastavu svi stanov-
nici su Hrvati, a po socijalnom zemljoradnici. 

Zbog slabe i posne zemlje preko 90% domaćinstava bili su siromašnog imovnog 
stanja, a samo manji broj srednje imućnih gospodarstava. Zbog udaljenosti i slabih veza 
sa drugim mjestima, drugih zanimanja nije bilo, a nerazvijena poljoprivredna proizvodnja 
bila je jedini izvor prihoda. Rijeku Kupu koristili su kao plovnu saobraćajnicu i za tu svrhu 
svoje plovne objekte, zvane »Korabe«, imali su Grga i Ivan Mihalić; na njima su prevozili 
ogrijevno drvo za Karlovac, a obratno raznu robu za stanovništvo. 

Selo je imalo i svoju školu i crkvu. Škola postoji od 1834. godine, a crkva od prvog 
desetljeća 17. vijeka. Pored djece iz Banskog Kovačevca, u školu su dolazila i djeca iz 
Prkosa, Lasinjskog Sjeničaka, Banskih Moravaca, Kablara i Banske Selnice. Škola je 
spaljena 9. decembra 1942. godine, a nova je sagrađena 1958. godine. Zbog teških us-
lova za školovanje, djeca su poslije završene osnovne 4-razredne škole ostajala kod 
kuća; samo četvorica su imala srednje školsko obrazovanje, a jedan višu školu. Crkva, 
koja je sagrađena od hrastovih brvana i danas postoji, kao jedan od rijetkih kulturno-
-umjetničkih istori jskih objekata. 

Veće polit ičke akt ivnost i počele su oko 1920. godine, u vri jeme Hrvatske seljačke 
republikanske stranke (HRS). Nakon 1925. godine, kada je osnovana Hrvatska seljačka 
stranka (HSS), ta se akt ivnost pojačala, a 1931. godine formiran je i ogranak »Seljačka 
sloga«. Djelovanjem ovoga ogranka oživeo je i kulturno-zabavni život, a osnovana je i 
trgovina za snabdjevanje artikl ima široke potrošnje u privatnoj režiji Nikole Jakima. 

Poslije ubistva Stjepana Radića, 1928. godine, osjećala se velika mržnja prema ta-
dašnjoj vlasti i režimu. Ta mržnja i otpor osjećala se na svakom prigodnom skupu (svad-
ba, druge kućne gozbe, crkveni praznici i dr.). Na ovakovu političku situaciju, u maju 
1935, pod rukovodstvom Vjekoslava Žiljaka, učitelja iz Lasinje, općinskog bilježnika 
Stojića i tadašnjeg učitelja u Banskom Kovačevcu Branka Kresojevića, formirana je tzv. 
»Četnička družina«. U ovu organizaciju nije ušao ni jedan mještanin, a sačinjavali su je 
pojedinci iz Prkosa, Lasinjskog Sjeničaka i Lasinje. 

Protivnici ove struje, među kojima i Branko Nikoliš iz Lasinjskog Sjeničaka i pop 
Nikola Milić iz Štipana, pokušali su iskoristit i crkveni zbor proštenja »Petrovo« 29. juna 
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1935. godine i pretvor i t i ga u poli t ički. Međut im, kako su na zboru, kome je pr isustvo-
valo oko tr i hiljade ljudi iz Kovačevca, susjednih sela, bliže i dalje okolice, bila i 4 žan-
darima, oni su spri ječi l i održavanje govora, a govornic i izbjegli hapšenje. Iz mase svi jeta 
uzvikivalo se »Živjela opozicija«, » Dolje monarhija«. Sudski kancel ista iz suda u Pisa-
rovini La?n Baničević izvikivao je »Živio kralj Petar II«, »Živjela Kral jevina Jugoslavija«. 
U t o m m j m e n t u udario ga je mladić Josip Ivančić iz Pokupske Blatnice. Nastalo je ko-
mešar.je, žandarmi su stupil i u akciju, upotr i jebivši i oružje, pa je Andrija Đerek ranjen, 
a Ivančić uspio da pobjegne. Kasnije, pred sudom, Nikoliš je uspio dokazati da kr iv icu 
snose vođe »Četn ičke družine«, posli je čega se presudom suda ova organizacija mo-
rala raspust i t i . 

Poslije proglašenja tzv. NDH i preuzimanja v last i od st rane ustaša, u ovome selu 
vel iki broj mlađih ljudi, sposobnih za vojsku, bio je ukl jučen u us taško-domobranske for-
macije. U toku rata, u borbi prot iv part izanskih jedinica i NOV, poginula su 43 mješta-
nina kao ustaše i domobrani. Na ovako velik odziv kovačevčana za odlazak na ustaško-
domobransku s t ranu uticalo je i pr isustvo, od prv ih dana NDH, posade od ustaša, do-
mobrana i žandarma. Sve do mar ta 1942. u selu se nalazila us taška posada, a zat im 
su ih zamjenil i žandarmi. Oni su ostal i do oktobra iste godine, a tada dolazi domobran-
ska jedinica sa oko 120 domobrana. 

Prvi napad na ustašku posadu izvršile su jedinice 4. bataljona 1. KPO 8. marta 
1942, pod rukovods tvom Nikole Vidovića. Napad nije uspio zbog pojačanja kojeg su us-
taše dobile noć prije napada iz Skakavca. Dva part izana su poginula, a četir i ranjena. 

Drugi napad na ovu nepri jatel jsku posadu izvrši le su jedinice 4. bataljona 1. KPO 
6. juna 1942. Akc i ja nije uspjela, jer su partizani u blizini sela naišli na mine međusobno 
povezane, od kojih je jedan poginuo, a troj ica su ranjena. Sem toga, st iglo je i pojačanje 
iz Skakavca, tako da su jedinice 4. bataljona bile pr imorane na povlačenje. 

Treći napad, na domobransku satniju, izvela je 9. decembra 1942, u 4 sata ujutro, 
4. kordunaška brigada ( 1. brigada 8. divizije). Akc i ja je uspjela i cijela se satnija predala. 
Tada je zapaljena i škola, koja je služila kao kasarna. Od tada Kovačevac postaje slo-
bodan i sve do kraja rata ovdje v iše nije bilo nepri jatel jske stalne posade. Osta le je-
dinice 8. udarne kordunaške divizi je tada su oslobodi le Lasinje, Skakavac i Vukmanić. 

Do formiranja NOO došlo je u novembru 1943; prvi predsjednik bio je Josip Mi-
halić, a tajnik Mijo Milovao. Osta l i č lanovi odbora bili su Mićo Mance, Nikola Ožanić 
i Mijo Paulić. Sem članova odbora na liniji NOP radili su i Jaga Đerek, Josip Đerek i Jana 
Mance. Svi ovi akt iv is t i radili su za NOP i u i legalnim uslovima, kada je u selu još bila 
nepri jatel jska posada. 

U NOV bilo je sedam mještana: Ljubica Đerek, Nikola Mance, Dragutin Milovac, 
Mijo Milovac, Vid Milovac, Franjo Paulić i Mato Župan. 

KAO BORCI NOV POGINULI SU: 

1. MILOVAC Ivana DRAGUTIN, 1923, Hrvat, zemljoradnik, u NOV od 1. marta 1943. Poginuo kao 
borac Prateće čete 35. divizije 20. marta 1945. kod Donjeg Lapca - Lika. 

2. ŽUPAN Ivana MATO, 1908, Hrvat, zemljoradnik, u NOV od 14. januara 1945. Sam se ubio ne-
pažnjom kao borac Karlovačke brigade 34. divizije 2. aprila 1945. godine, u Klasniću -
Banija. 
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KAO ŽRTVE FAŠISTIČKOG TERORA POGINULI SU: 

1. PARAPATIĆ FRANJO, 1885, Ciganin, odveden 20. marta 1942. i ubijen od ustaša u logoru Ja-
senovac. 

2. PARAPATIĆ ROZA, 1900, Ciganka, odvedena 20. marta 1942. i ubijena od ustaša u logoru Ja-
senovac. 

KAO ŽRTVE RATA POGINULI SU: 

1. ĐEREK Antona JOSIP, 1915, Hrvat, zemljoradnik. Utopio se u Kupi marta 1942. kada je svojim 
čamcem prevozio žene iz Sjeničaka koje su išle da traže sol; jedna od njih se utopila. 

2. KUNF Andre MARA, 1890, Hrvatica. Poginula za vrijeme borbi u selu 9. decembra 1942. 

U toku rata iz sela nije bilo boraca NOV od 1941. godine, te nema ni nosilaca »Par-
t izanske spomenice 1941«. Kasnije, od početka 1943. godine, u NOV je ot išlo 7 mješ-
tana, od kojih su 2 poginula; kao žr tve faš is t ičkog terora ubijena su 2 Ciganina, a kao 
žr tve rata poginula 2. U nepr i jatel jskim redovima poginula su 43 mještanina kao ustaše 
i domobrani. 

NAPOMENA: Podatke prikupio i pripremio Mato Mije Jelkovac, aktivni saradnik i politički 
radnik u NOB. 

B A N S K I M O R A V C I 

Sjeverozapadno od Lasinjskog Sjeničaka, s l i jeve i desne s t rane ces te koja vodi 
za Karlovac, nalazi se selo Banski Moravci . Prema popisu 1931. godine selo je imalo 
446 stanovnika, uoči rata 1941. godine oko 95 domaćins tava sa oko 530 stanovnika, 
a prema p rvom posl i jeratnom popisu 1948. godine bila su 92 domaćins tva i 413 sta-
novnika. U toku drugog sv je tskog rata poginulo je ili umr lo od ratnih posl jedica 100 lica. 
Po nacionalnom sas tavu oko 2/3 čine Srbi, a 1/3 Hrvat i , dok su po soci ja lnom sas tavu 
svi s tanovnic i zemljoradnici. 

Selu su najv jerovatni je dali ime preci današnj ih s tanovnika sela, koji su se oko 
1738. godine doseli l i iz Srpskih Morav ica u Gorskom Kotaru. Zbog toga ovdje, kao i u 
Srpsk im Morav icama, postoje ista prezimena: DOKMANOVIĆI, VUCINIĆI, JAKŠIĆI. 
Podjelom Vojne krajine na regimente, granica je prošla kroz selo, pa je onaj dio, koji je 
pripao Slunjskoj regiment i nazvan Slunjskim Moravc ima, a dio koji je pripao Prvoj ban-
skoj regiment i - Banskim Moravc ima. 

U apr i lskom ratu 1941. godine većina sposobnih muškaraca za vo jsku bila je mo-
bilisana u bivšu jugos lovensku vojsku. Po kapitulaci j i Kral jevine Jugoslavi je većina se 
vrat i la kućama. Samo pet je bilo u n jemačkom zarobl jeništvu koji su se po oslobođenju 
takođe vrat i l i kućama: JOVAN CIMEŠA, STEVO i RADE CVIJANOVIĆ, MILIĆ i MILOŠ 
ŠKALJAC. 
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